

中国共产党百年瞬间(五十三)

编者按:今年是中国中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

纪念红军长征胜利80周年大会 在北京隆重举行

2016年10月21日,纪念红军长征胜利80周年大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平总书记发表重要讲话。

红军长征自中央红军1934年10月离开中央苏区开始,至1936年10月红军三大主力胜利会师结束,历时两个寒暑,纵横14个省份,进行了600多次重要战役战斗,平均每300米就有一名红军战士牺牲。

习近平说,历史是不断向前的,要达到理想的彼岸,就要沿着我们确定的道路不断前进。每一代人有每一代人的长征路,每一代人都要走好自己的长征路。今天,我们这一代人的长征,就是要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

国梦。

习近平指出,今天中国的进步和发展,就是从长征中走出来的。长征这一人类历史上的伟大壮举,历时之长、规模之大、行程之远、环境之险恶、战斗之惨烈,在中国历史上绝无仅有,在世界战争史乃至人类文明史上也极为罕见。长征的胜利始终启示我们:心中有信仰,脚下有力量。

习近平强调:“长征永远在路上。一个不记得来路的民族,是没有出路的民族。不论我们的事业发展到哪一步,不论我们取得了多大成就,我们都要大力弘扬伟大长征精神,在新的长征路上继续奋勇前进。”

1977年恢复高考

1977年8月4日,刚刚复出、主动要求分管教育科学工作的邓小平同志与三十几位科学家、教育工作者举行了座谈会。在会上,时任武汉大学副教授查全性指出,现行的招生制度难以保证大学教育质量,他建言:“应该恢复高考,越快越好。”

1977年科教会亲历者、时任教育部高教司司长刘道玉说:“查全性的发言,引起了科学院的吴文俊、汪猷、唐敖庆(等)诸多代表的附议,我们都要求恢复(高考)。”

与会者的发言深深打动了邓小平,他询问坐在身边的教育部部长刘西尧,今年就恢复高考还来得及吗?刘西尧回答,推迟半年招生还来得及。邓小平一听,当即拍板决定:“既然今年还有时间,那现在就改,把原来的招生报告收回来,根据会上大家提的意见重写招生报告。今年就开始改,不能再等了!”伴随着邓小平掷地有声的话语,全场爆发出热烈的掌声。

1977年科教会亲历者、新华社高级记者顾迈南说:“1977年就要恢复,通过考试招收学生,不再搞群众推荐,这个话非常重要,教育战线一片生机勃勃的景象就是从那个时候复兴的。”

那个时候复兴的。”

1977年10月12日,国务院正式宣布恢复高考。10月21日,中央人民广播电台等媒体以头条新闻发布了恢复高考这个振奋人心的消息,并很快传遍了全国各地。

1977年冬天,关闭了11年的高考考场重新敞开大门,570多万出身不同、年龄悬殊、身份迥异的考生涌进考场。几乎所有考点门口都拉起了这样一条横幅,上面写着:祖国,请您挑选吧!

1977年高考从11月28日开始,到12月25日结束,全国各省、市、自治区命题,录取新生27.8万人。1978年高考全国统一命题,录取新生40.2万人。从1977年10月出台恢复高考的决策到1978年,不到一年时间,各大高校录取了68万名大学新生。

党中央恢复高考的决策,不但从教育领域找到了“全面拨乱反正、酝酿改革开放”的突破口,也为接踵而来的改革开放和现代化建设培养了一大批承前启后、继往开来的高素质人才,成为推动中国社会不断前进的中坚力量。

港珠澳大桥正式开通

“三、二、一,点灯……”2017年最后一天,港珠澳大桥主体工程全线亮灯,正式具备通车条件。几个小时后,2018年1月1日凌晨四点,港珠澳大桥岛隧工程项目总工程师林鸣出发了,他要用奔跑的方式庆祝这个特别的元旦。从港珠澳大桥收费站跑到粤港分界线,29.81公里,林鸣用时3小时04分。

港珠澳大桥跨越伶仃洋,东接香港特别行政区,西接广东省珠海市和澳门特别行政区,是“一国两制”下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥全长55公里,设计使用寿命达120年。其中,一条长达6.7公里的海底隧道是这项“超级工程”的控制性部分。

2009年12月15日,港珠澳大桥工程开工建设。2010年开始,林鸣率领一支4000多人的岛隧建设团队,奋战在伶仃洋上。毫无沉管隧道建设经验的中国工程师们,在困境中发起创新,破解了工作中的各

种难题。港珠澳大桥建设期间,中国工程师们发明了1000多项专利技术,将国外同行眼中的不可能变为可能。

林鸣说:“我们可以说是从零开始,从零跨越。从这个工程,可以看到国家的发展、国力的发展,特别是近二十年技术上的突飞猛进。”

2018年10月23日上午,港珠澳大桥开通仪式在广东珠海举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式并宣布大桥正式开通。

在港珠澳大桥开通仪式上,习近平总书记亲切会见大桥管理施工人员代表时强调:“港珠澳大桥的建设创下多项世界之最,非常了不起,体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神,体现了我国综合国力、自主创新能力,体现了勇创世界一流的民族志气。这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。”

中国人民志愿军入朝作战

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。保和平,卫祖国,就是保家乡。”1950年10月19日,中国人民志愿军跨过鸭绿江入朝作战,拉开了抗美援朝战争的序幕。

1950年6月25日,朝鲜战争爆发,美国派兵进行武装干涉,发动对朝鲜的全面战争。美国第七舰队也驶入高雄、基隆,并在台湾海峡寻衅。10月,侵朝美军越过三八线,直逼鸭绿江,并出动飞机轰炸中国东北边境城市丹东,新中国的国家安全受到严重威胁。10月5日下午,中央政治局继续开会,对是否出兵援朝再次进行讨论,彭德怀在发言中说,出兵援朝非常有必要。

1950年,美国的国民生产总值为2848亿美元,钢产量8772万吨,而中国钢产量只有60万吨,工农业生产总值只有100亿美元。对于抗美援朝的决策,毛泽东曾说:“如果要我写出和平建设的理由,可以写出百条千条,但这百条千条的理由不能敌住六个大字,就是‘不能置之不理’。打得一拳开,免得百拳来。我们抗美援朝,就是保

家卫国。”

1950年10月8日,毛泽东发布命令,组建中国人民志愿军,任命彭德怀为中国人民志愿军司令员兼政治委员。10月19日,在夜幕掩护下,中国人民志愿军6个军共18个师,分别从安东、长甸河口和集安等处跨过鸭绿江,奔赴朝鲜前线。渡江行动从黄昏开始,到第二天凌晨4点结束。

中共中央曾研究过以什么名义出兵的问题,同时征求一部分民主人士的意见,最后决定命名为“志愿军”,并使用了完全不同的番号和编制,表示中国不是跟美国宣战,而是中国人民志愿支援朝鲜。

1953年7月27日,战争双方在朝鲜停战协定上签字。至此,历时2年零9个月的抗美援朝战争胜利结束。彭德怀后来在做《志愿军工作报告》时,留下了一句掷地有声的名言:“西方侵略者几百年来,只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可以霸占一个国家的时代,一去不复返了。”

神舟十一号载人飞船发射成功

“5、4、3、2、1,点火!起飞!”2016年10月17日早晨7点30分,伴随着震耳欲聋的破空声,神舟十一号载人飞船从酒泉卫星发射中心发射成功。这是我国第6次载人飞行任务,总飞行时间长达33天。

10月19日3时31分,在天地航天人员的密切关注下,神舟十一号载人飞船与9月15日发射入轨的天宫二号空间实验室成功实现自动交会对接。随后,航天员景海鹏和陈冬入驻天宫二号空间实验室,开始了为期30天的太空驻留生活,这为后续中国空间站的建造运营奠定了坚实的基础。

2016年11月9日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到中国载人航天工程指挥控制中心,同正在天宫二号执行任务的神舟十一号航天员景海鹏、陈冬亲切通话:“海鹏同志、陈冬同志,你们辛苦了。我代表党中央、国务院和中央军委,代表全国各族人民,向你们表示诚挚的问候!”

景海鹏回应:“谢谢总书记,谢谢全国人民!”

习近平说:“看到你们状态很好,我们非常高兴。你们团结协作、迎难而上,体现了一流的、过硬的素质。希望你们再接再厉、密切配合、精心操作,圆满完成后续任务。祖国和人民盼望你们胜利归来!”

景海鹏说:“我们一定牢记总书记指示,坚决完成任务。请总书记放心,请全国人民放心!敬礼!”

神舟十一号载人飞船执行任务期间,航天员景海鹏、陈冬参与了38项太空科学实验,并实现了多个“首次”——首次机械臂人机协同、首次太空医学超声检查、首次在轨收看《新闻联播》,还首次验证太空跑台,突破了在太空从走到跑的难题。

景海鹏说,在天上,我们都有这样共同的感受,那就是,离地球越远,我们的心与祖国贴得就越近。每次飞船飞过祖国上空,我们的心都会怦怦直跳,总会不由自主地凝望祖国的山山水水,情不自禁地隔着舷窗去触摸她、拥抱她。航天员费俊龙曾经对国外同行讲过一段话:你可以分享我的快乐,却无法分享我的自豪,因为在我身后,站立着强大的祖国和13亿人民!



百年瞬间

庆祝中国共产党成立100周年